
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒ มถุินายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๔๕ 
วันจันทร ท่ี ๑๖ มกราคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๒. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๔๔ วันศุกร ท่ี ๑๓ 
มกราคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 



๓ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รายงานผลการประชุมคณะอนุกรรมการติดตามและ
รวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ สรุปสาระสําคัญ ไดดังนี ้

๑. นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... จะจัดสัมมนาเรื่อง “การรับฟง
ความคิดเห็นรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....” ในวันพุธ ท่ี ๑๕ 
กุมภาพันธ ๒๕๖๐ ณ หองประชุมกรรมาธิการ หมายเลข ๒๑๓-๒๑๖ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ 
 ๒. คณะอนุกรรมการมีความเห็นวา คุณสมบัติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติใน 
รางมาตรา ๖ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
ควรกําหนดใหมีความแตกตางและหลากหลาย เพ่ือใหท่ีมาของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมาจาก
กลุมบุคคลท่ีหลากหลาย 
 ในประเด็นนี้มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดคุณสมบัติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติใหชัดเจนหรือไม วากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมาจากดานใดบางเพ่ือไมใหการสรรหาได
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดานใดดานหนึ่งเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนดไดแตเพียงวา อยางนอยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองมีกรรมการ
แตละดาน ดานละหนึ่งคน 
 ๓. คณะอนุกรรมการมีความเห็นวา หนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินและคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติมีความคาบเก่ียวและซํ้าซอนกัน จะมีแนวทางอยางไรเพ่ือกําหนดเสนแบงหนาท่ีและ
อํานาจระหวางสององคกรดังกลาวมีความชัดเจน  
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ท่ีประชุม
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดมีมติใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ปรับปรุง
บทบัญญัติใหชัดเจนวา หากเปนกรณีท่ีมีการละเมิดสิทธิมนุษยชนจะมีกระบวนการดําเนินการ หรือสงตอ
เรื่องดังกลาวอยางไร และจะแบงแยกหนาท่ีและอํานาจระหวางคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกับ
ผูตรวจการแผนดินอยางไร 
 ในประเด็นนี้มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีเปนเรื่องท่ีเกิดความเดือดรอนจากการกระทําการ
ตามกฎหมาย งดเวนไมกระทําการตามกฎหมาย การกระทําทางบริหาร รวมถึงการกระทําจากการตัดสินใจ 
หรือขอเสนอแนะของเจาหนาท่ีของรัฐ เปนอํานาจหนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน ดังนั้น เพ่ือใหเกิดความ
ชัดเจนในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจึงควรเนน
หนา ท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเฉพาะในเรื่องของการเลือกปฏิบัติ 
(discrimination) โดยหากไมเปนการเลือกปฏิบัติก็ไมถือวาละเมิดสิทธิมนุษยชน ในลักษณะเดียวกับ 
รัฐบัญญัติวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน ค.ศ. ๒๐๐๑ ของสาธารณรัฐเกาหลี ท้ังนี้ เพ่ือใหมีการแบง
หนาท่ีและอํานาจระหวางคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกับผูตรวจการแผนดินไดชัดเจนยิ่งข้ึน 

https://dict.longdo.com/search/discrimination


๔ 

ประธานกรรมการกลาววา การละเมิดสิทธิมนุษยชนมีหลายกรณี และบางกรณีไมไดเปนการเลือก
ปฏิบัติ ท้ังนี้ วัตถุประสงคของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นเปนไปเพ่ือมุงแกปญหาในระยะยาว
อยางเปนระบบมากกวาการแกปญหาเฉพาะกรณี ดังนั้น หากเปนปญหาเฉพาะกรณีควรเปนหนาท่ีและ
อํานาจของผูตรวจการแผนดิน โดยการแกปญหาเฉพาะกรณีอาจสงผลตอกรณีเดียวกันในอนาคตได เชน 
การเก็บคามิเตอรไฟฟาของหนวยงานดานไฟฟาท่ีกําหนดใหผูใชไฟฟาซ่ึงเปนผูรับบริการตองออกคาอุปกรณเอง 
ซ่ึงเปนสิ่งท่ีไมถูกตอง หากมีผูรองเรียนแลวมีคําวินิจฉัยเด็ดขาดวาผูรองเรียนซ่ึงเปนผูใชไฟฟาไมตองจายคา
มิเตอรไฟฟายอมสงผลถึงผูใชไฟฟารายอ่ืนไมตองจายคามิเตอรไฟฟาเชนเดียวกันอันจะเปนการแกปญหา
ใหกับผู อ่ืนดวย ท้ังนี้ ขอใหคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... เชิญผูตรวจการแผนดินและคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเขารวมประชุมแสดงความคิดเห็นวา ในกรณีท่ีหนาท่ีและอํานาจของท้ังสององคกร
ซํ้าซอนกันจะมีวิธีการกําหนดแบงหนาท่ีและอํานาจอยางไร 
 ๔. คณะอนุกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรนําความในมาตรา ๒๔๔ ของรางรัฐธรรมนูญ วรรคหนึ่ง
บัญญัติวา “ในกรณีท่ีมีหลักฐานอันควรเชื่อไดวาการใชจายเงินแผนดิน มีพฤติการณอันเปนการทุจริตตอ
หนาท่ี จงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรืออาจทําใหการ
เลือกต้ังมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม และเปนกรณีท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินไมมีอํานาจจะ
ดําเนินการใดได ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินแจงคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
คณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของ แลวแตกรณี เพ่ือทราบและดําเนินการตามหนาท่ี
และอํานาจตอไป” วรรคสองบัญญัติวา “ในการดําเนินการของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการ
ทุจริตแหงชาติ คณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือหนวยงานอ่ืนตามท่ีไดรับแจงตามวรรคหนึ่ง ใหถือวาเอกสาร
และหลักฐานท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบหรือจัดทําข้ึนเปนสวนหนึ่งของสํานวนการสอบสวนของ
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ คณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือของหนวยงานอ่ืนนั้น 
แลวแตกรณี” มากําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ดวยหรือไม เพ่ือใหสอดคลองกับรางรัฐธรรมนูญ” 

ประธานกรรมการกลาววา หากมีการบัญญัติเรื่องดังกลาวไวในรางรัฐธรรมนูญ ก็ควรนํามาบัญญัติ
ไว ในร า งพระราชบัญญัติประกอบรั ฐธรรมนูญว าด วยคณะกรรมการการ เลือกตั้ งด วย  ท้ั งนี้   
ใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญทุกคณะตรวจสอบดวยวา ในรางรัฐธรรมนูญมี 
เรื่องใดท่ีเก่ียวของกับพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญท่ีตนรับผิดชอบในการยกราง ก็ใหนําเรื่องดังกลาว
ไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญนั้นดวย 
 
 จากนั้นท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ตอเนื่องจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตหมวด ๒  
การสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน รางมาตรา ๒๕ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

หมวด ๒ การสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 
“หมวด ๒ 
การสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน” 
ประเด็นการพิจารณา   
ประธานกรรมการกลาววา เม่ือพิจารณาบทบัญญัติในหมวด ๒ เปนบทบัญญัติท่ีวาดวยเรื่องหนาท่ี

และอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไมใชเรื่องการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน  



๕ 

ในการเรียงหมวดของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ควรประกอบดวย หมวดท่ัวไป หมวดคณะกรรมการ หมวดหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการซ่ึงในหมวดนี้
ตองรวมเรื่องรายงานดวย และหมวดสุดทายคือหมวดสํานักงาน สําหรับชื่อหมวดควรนํามาพิจารณา 
อีกครั้งหนึ่งเพ่ือใหมีความสอดคลองกับเนื้อหา 

มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาชื่อหมวด ๒ การสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 
 
 มาตรา ๒๕ 

“มาตรา ๒๕  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใดวามีการกระทําหรือการละเลย
การกระทําท่ีอาจเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน คณะกรรมการมีหนาท่ีตองตรวจสอบการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนดังกลาวเพ่ือทําความจริงใหปรากฏวามีการละเมิดสิทธิมนุษยชนหรือไม โดยไมชักชา 

ในกรณีท่ีคณะกรรมการสามารถไกลเกลี่ยหรือดําเนินการดวยวิธีการใด ๆ เพ่ือเยียวยา ระงับเหตุ 
หรือแกไขการละเมิดสิทธิมนุษยชนไดเอง ใหคณะกรรมการดําเนินการโดยพลัน แตหากเปนกรณีท่ีอยูใน
หนาท่ีและอํานาจของบุคคลหรือหนวยงานอ่ืนท่ีตองดําเนินการ ใหสงเรื่องพรอมความเห็นไปยังบุคคลหรือ
หนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตอไป 

ในกรณีท่ีกรรมการผูใดพบหรือทราบวามีการละเมิดสิทธิมนุษยชน หากเปนกรณีท่ีควรดําเนินการ
โดยเรงดวน และการดําเนินการดังกลาวจะไมเปนภยันตรายตอตนเอง กรรมการผูนั้นอาจดําเนินการตาม
วรรคหนึ่งหรือวรรคสองไปพลางกอนไดตามความจําเปนและเหมาะสม แลวรายงานใหคณะกรรมการทราบ
ภายในสามวันนับแตวันท่ีไดดําเนินการ ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นสมควรประการใด ใหดําเนินการไป
ตามนั้น 

การดําเนินการตามวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการ
กําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ในรางมาตรา ๒๕ มีความมุงหมายใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ

ทํางานในรูปแบบของคณะกรรมการมากกวาการแยกทํางานเปนรายบุคคล จึงควรเพ่ิมบทบัญญัต ิ
ในรางมาตราท่ีวาดวยเรื่องหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวา การดําเนินการ
ตามหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้น คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ตองดําเนินการตามมติของคณะกรรมการ เวนแตบัญญัติไวเปนอยางอ่ืน เพ่ือใหเกิดการปรึกษาหารือรวมกัน
ระหวางกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และทําใหมีการแกปญหาแบบองครวมไมใชการแกปญหาแบบ 
แยกสวน 

ท่ีประชุมแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 
- ในการดําเนินการของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ มีมาตรการคุมครองพิเศษใดหรือไม 
ประธานกรรมการกลาววา ในการดําเนินการของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไมมีมาตรการ

คุมครองใดเปนพิเศษ ท้ังนี้ สิ่งท่ีควรพิจารณา คือ หนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติคือการเขาไปแกปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน หรือเปนผูจัดทํารายงานและขอเสนอแนะ 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา  
ในตางประเทศคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะทําหนาท่ีในการสงเสริมใหเกิดความเสมอภาค  



๖ 

สรางกระบวนการรับรูและตระหนักถึงสิทธิมนุษยชน และจัดทําขอเสนอแนะเม่ือมีการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
แตจะไมไดเปนผูเขาไปแกปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนโดยตรง 

ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสองและวรรคสามของรางมาตรานี้อาจตองแกไขเพ่ิมเติม 
เพ่ือใหสอดคลองกับหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีไมมีอํานาจดําเนินการ
แกปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนไดโดยตรง โดยกําหนดวา เม่ือความจริงปรากฏวามีการละเมิด 
สิทธิมนุษยชน ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแจงใหหนวยงานท่ีเก่ียวของท้ังของรัฐและเอกชนท่ี
กระทําการละเมิดสิทธิมนุษยชนทราบถึงการกระทําละเมิด และใหหนวยงานของรัฐและเอกชนนั้น
ดําเนินการปรับปรุงแกไขโดยจะมีขอเสนอแนะหรือไมก็ได และเม่ือเห็นวาเรื่องใดเปนการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนเปนการท่ัวไป หรือสมควรมีมาตรการปองกันไมใหเกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชนในลักษณะ
ดังกลาวข้ึนอีก ใหคณะกรรมการทําการศึกษาโดยละเอียดแลวเสนอแนะวิธีการปองกันหรือแกไขการละเมิด
สิทธิมนุษยชนนั้นตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการแกไขตอไป 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชนซ่ึงเปนเหตุการณซ่ึงหนา 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีหนาท่ีและอํานาจในการจัดการการละเมิดสิทธิมนุษยชนดังกลาว
ดวยหรือไม 
 - คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีหนาท่ีและอํานาจในการจัดทํารายงานเก่ียวกับการ
ละเมิดสิทธิมนุษยชน แตในกรณีท่ีกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชนซ่ึงเปน
เหตุการณซ่ึงหนาแลว ควรมีหนาท่ีในการชวยเหลือหรือดําเนินการกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนท่ีเกิดข้ึน 
ซ่ึงหนาดวย 
 - เคยเกิดกรณีท่ีสื่อมวลชนตางประเทศถายภาพเด็กผูยากไรในทวีปแอฟริกา แตไมสามารถ
ชวยเหลือเด็กนั้นได จึงควรใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีพบเห็นปญหาดานสิทธิมนุษยชนสามารถ
เขาไปชวยเหลือหรือแกไขปญหานั้นไดทันที 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีหนาท่ีแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน เชน การคามนุษย  
เปนตน แตไมสามารถเขาไปแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนไดในทุกกรณี จึงควรกําหนดให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีหนาท่ีแกไขปญหาดานสิทธิมนุษยชนในเชิงโครงสรางหรือในเชิง
ระบบมากกวาการแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนเปนรายกรณี 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีภารกิจในการตรวจสอบการ
ละเมิดสิทธิมนุษยชนและหาแนวทางแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนในเชิงโครงสรางหรือเชิงระบบ 
เพ่ือปองกันไมใหเกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชนข้ึนอีก และควรมีหนาท่ีหลัก คือ การตรวจสอบการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนโดยการทําใหความจริงปรากฏ วามีการละเมิดสิทธิมนุษยชนอยางไร การแจงหนวยงานท่ี
เก่ียวของใหดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจเพ่ือแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน หากหนวยงานนั้น
ละเลยหรือไมดําเนินการโดยไมมีเหตุผลอันสมควรใหถือวามีความผิด และการชวยเหลือในกรณีท่ีพบเห็น
การละเมิดสิทธิมนุษยชนซ่ึงเปนเหตุการณซ่ึงหนา โดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถขอให
หนวยงานท่ีเก่ียวของใหความชวยเหลือกรณีท่ีพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชนซ่ึงเปนเหตุการณซ่ึงหนานั้น
ไดดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ปญหาเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนสวนหนึ่งเกิดจากหนวยงาน
ท่ีเก่ียวของไมทราบถึงบทบาทหนาท่ีของตนเองในการเขาไปแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนประกอบกับ
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คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีเจาหนาท่ีท่ีเปนนักปฏิบัติมากกวาเจาหนาท่ีท่ีจะมาแกไขปญหาในเชิง
โครงสรางหรือเชิงระบบ 
 ประธานกรรมการกลาววา ความเขาใจท่ีวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนมีหนาท่ีปกปองไมใหมีการ
ละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้นเปนความเขาใจท่ีไมถูกตอง เนื่องจากหนวยงานท่ีเก่ียวของท้ังหมดมีหนาท่ีในการ
แกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีหนาท่ีในการศึกษาและหา
วิธีการปองกันการละเมิดสิทธิมนุษยชนมากกวาการเขาไปจัดการหรือแกไขการละเมิดสิทธิมนุษยชนเสียเอง 
จึงควรกําหนดใหชัดเจนวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมีหนาท่ีในการปราบปรามการละเมิด 
สิทธิมนุษยชน แตใหมีหนาท่ีในการศึกษากรณีการละเมิดสิทธิมนุษยชนวามีสาเหตุจากเรื่องใด เชน ในกรณี
ท่ีมีการลงโทษจําคุกผูท่ีไมไดกระทําความผิด ซ่ึงทําใหเห็นวากระบวนการยุติธรรมเกิดปญหาและจําเปนตอง
มีการปฏิรูปกระบวนการยุติธรรมและตํารวจ สวนการใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเขาไป
ตรวจสอบเปนรายคดีนั้น เห็นวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมสามารถแกไขปญหาการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนไดทุกกรณี จึงขอใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ปรับปรุงเนื้อหาของ 
รางมาตรา ๒๕ ตามประเด็นท่ีท่ีประชุมอภิปรายแสดงความเห็น 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๕ 
 
 มาตรา ๒๖ 
 “มาตรา ๒๖  เม่ือบุคคลหรือหนวยงานของรัฐไดรับแจงความเห็นตามมาตรา ๒๕ แลว ใหนํามาใช
ในการพิจารณาดําเนินการโดยเครงครัด  ในกรณีท่ีบุคคลหรือหนวยงานของรัฐตรวจสอบขอเท็จจริงและ
พยานหลักฐานแลวพบวากรณีมิไดเปนไปตามความเห็นของคณะกรรมการ ก็ใหดําเนินการไปตามผลการ
ตรวจสอบของตน แลวแจงผลหรือแนวทางท่ีจะดําเนินการตอไปใหคณะกรรมการทราบ   
 ในกรณีท่ีเห็นสมควร คณะกรรมการอาจขอใหรัฐมนตรีหรือหัวหนาหนวยงานของรัฐมารวมประชุม
เพ่ือปรึกษาหารือหรือพิจารณาหาขอยุติเก่ียวกับแนวทางการดําเนินการตามวรรคหนึ่งได 
 คณะกรรมการอาจแจงผลการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ผลการพิจารณาตามวรรคสอง หรือ
ความเห็นหรือขอเสนอแนะของคณะกรรมการตอคณะรัฐมนตรี องคกรอิสระ รัฐสภา หรือหนวยงานของรัฐ
ท่ีเก่ียวของ เพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปได   
 เพ่ือประโยชนตอประชาชนโดยสวนรวม คณะกรรมการจะเผยแพรรายงานผลการตรวจสอบของ
คณะกรรมการ และผลการตรวจสอบของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง เพ่ือให
ประชาชนทราบก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตรา ๒๖ มีความมุงหมายอยางไร 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๒๖ มีหลักการท่ีสอดคลองกับรางมาตรา ๒๕ โดยกําหนดใหในกรณีท่ีคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเห็นวามีการละเมิดสิทธิมนุษยชนซ่ึงอยูในอํานาจหนาท่ีของหนวยงานของรัฐ 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถแจงความเห็นพรอมกับขอเสนอแนะใหหนวยงานนั้น
ดําเนินการได ซ่ึงในตางประเทศนั้น คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนจะมีอํานาจสงความเห็นหรือขอเสนอแนะ
ไปยังหนวยงานของรัฐได และหนวยงานของรัฐนั้นตองนําความเห็นหรือขอเสนอแนะของคณะกรรมการ
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สิทธิมนุษยชนไปพิจารณาดําเนินการอยางเครงครัดดวย แตในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐตรวจสอบแลวพบวา
ไมปรากฏขอเท็จจริงตามความเห็นหรือขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน หนวยงานของรัฐ
สามารถดําเนินการตามท่ีเห็นสมควรได อยางไรก็ตาม คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนในบางประเทศจะมี
อํานาจปรึกษาหารือกับผูบังคับบัญชาของหนวยงานของรัฐในระดับสูงข้ึนไปดวย หากฝายบริหาร 
ไมดําเนินการตามขอเสนอแนะคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนโดยไมมีเหตุผลอันสมควรแลว คณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนมีอํานาจเผยแพรขอมูลท่ีหนวยงานของรัฐไมดําเนินการตามความเห็นหรือขอเสนอแนะของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนใหสาธารณชนทราบได 
 ประธานกรรมการกลาววา หากหนวยงานของรัฐตรวจสอบแลวพบวากรณีมิไดเปนไปตามความเห็น
หรือขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือเห็นวากรณีนั้นไมเปนการละเมิด 
สิทธิมนุษยชนแลว หนวยงานของรัฐควรมีสิทธิท่ีจะไมดําเนินการตามความเห็นหรือขอเสนอแนะของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติได สวนกรณีท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเห็นวามีกฎหมาย
บางฉบับท่ีทําใหเกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชนก็สามารถมีขอเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือปรับปรุงแกไข
กฎหมายนั้นได 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถเสนอ
ความเห็นตอคณะรัฐมนตรีและและรัฐสภาเพ่ือใหดําเนินการแกไขกฎหมายท่ีทําใหเกิดการละเมิด 
สิทธิมนุษยชน นอกจากนี้ การทํางานดานสิทธิมนุษยชนนั้นควรคํานึงถึงการทํางานในลักษณะเครือขายดวย
เชนกัน 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีหนาท่ีจัดทํารายงานผลการ
ดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตามท่ีไดดําเนินการไป และสามารถกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติมีหนาท่ีจัดทํารายงานเสนอตอรัฐสภาหรือรายงานชี้แจงใหประชาชนทราบได สวนการทํางานของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้น ไมควรทํางานในลักษณะการเขาไปจับผิดการดําเนินงานของ
หนวยงานของรฐั  
 - มีกรรมการสอบถามวา หากเจาหนาท่ีของรัฐเห็นวากรณีท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
แจงมานั้นไมเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน เชน กรณีตํารวจนําผูตองหามาใหสัมภาษณตอสื่อมวลชน เปนตน 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตองดําเนินการตอไปอยางไร 
 - กรณีเจาหนาท่ีตํารวจนําผูตองหามาทําแผนประกอบคํารับสารภาพซ่ึงทําใหผูตองหาถูกประชาชน
หรือญาติของผูเสียหายทํารายรางกาย หรือกรณีท่ีผูตองหาขอขมาศพของผูตายนั้น เห็นวาไมเหมาะสม 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา 
ประเทศฝรั่งเศสมีการนําตัวผูตองหามาทําแผนประกอบคํารับสารภาพเชนกัน  
 ประธานกรรมการกลาววา ควรพิจารณาขอเท็จจริงในแตละเรื่องวาเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน
หรือไม สวนกรณีท่ีเจาหนาท่ีตํารวจนําผูตองหามาใหสัมภาษณตอสื่อมวลชนนั้นเปนเรื่องพยานหลักฐาน
ประกอบคํารับสารภาพ ซ่ึงการนําพยานหลักฐานในลักษณะเชนนี้มาใชในการพิจารณาคดีของศาล 
อาจไมถูกตอง และควรแกไขกฎหมายท่ีเก่ียวของโดยกําหนดใหศาลตองไมรับฟงพยานหลักฐานในลักษณะ
เชนนี้ แตการแกไขปรับปรุงกระบวนการยุติธรรมท้ังหมดเพ่ือใหองคกรท่ีเก่ียวของปรับเปลี่ยนวิธีการ
ดําเนินงานนั้น เห็นวากระทําไดยาก 



๙ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีเจาหนาท่ีตํารวจนําตัวผูตองหามาแถลงขาวตอสื่อมวลชน
บางครั้งอาจเปนประโยชนตอผูเสียหายอ่ืนดวย เนื่องจากจะทําใหผูเสียหายอ่ืนท่ีเคยถูกผูตองหากระทํา
ละเมิดเขามาฟองรองดําเนินคดีกับผูตองหาเพ่ิมเติมได 
 - รางมาตรา ๒๖ มีหลักการเชนเดียวกับท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 
พ.ศ. ๒๕๔๒ ท่ีกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถรายงานผลกรณีท่ีหนวยงานของรัฐ
ไมดําเนินการตามขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตอหนวยงานระดับสูงข้ึนไปได และ
ควรกําหนดใหชัดเจนวากรณีท่ีหนวยงานของรัฐละเลยหรือไมปฏิบัติตามขอเสนอแนะของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือกรณีท่ีหนวยงานของรัฐมีความเห็นท่ีแตกตางกับของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติแลว จะตองดําเนินการอยางไรตอไป 
 ประธานกรรมการขอใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ปรับปรุงเนื้อหาของ
รางมาตรา ๒๖ ใหมโดยบัญญัติหลักการในลักษณะวา ในกรณีท่ีพบการละเมิดสิทธิมนุษยชนแลว  
ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแจงหนวยงานท่ีเก่ียวของดําเนินการแกไข แตหนวยงานนั้นสามารถ
โตแยงไดวาไมมีกรณีตามท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแจง หรือกรณีนั้นเปนไปโดยชอบดวย
กฎหมายแลว อยางไรก็ตาม คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถเสนอใหมีการแกไขกฎหมาย 
ท่ีทําใหเกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชนได  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๖ 
 
 มาตรา ๒๗ 
 “มาตรา ๒๗  ในกรณีจําเปนเพ่ือคุมครองหรือปองกันภยันตรายอันจะเกิดแกชีวิตหรือรางกายของ
บุคคลซ่ึงอาจถูกละเมิดสิทธิมนุษยชน ใหคณะกรรมการแจงใหหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของดําเนินการตาม
หนาท่ีและอํานาจโดยเร็ว แลวแจงผลใหคณะกรรมการทราบ 
 ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐกระทําการหรือไมกระทําการตามหนาท่ีและอํานาจจนกอใหเกิด
ภยันตรายแกบุคคลตามวรรคหนึ่ง  ใหคณะกรรมการเสนอความเห็นตอหนวยงานท่ีรับผิดชอบเพ่ือ
ดําเนินการทางวินัยและทางกฎหมายแกเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของตอไป แลวแจงผลใหคณะกรรมการทราบ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
รางมาตรา ๒๗ ท่ีเสนอโดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินํารูปแบบการทํางานของคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติของสาธารณรัฐเกาหลีมาปรับใชกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติของไทย 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๒๗ มีเนื้อหาท่ีซํ้าซอนกับรางมาตรา ๒๕ จึงขอให
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติปรับปรุงเนื้อหาของรางมาตรา ๒๗ แลวนําเสนอ 
ท่ีประชุมพิจารณาอีกครั้ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๗ 
 
 



๑๐ 

 มาตรา ๒๘ 
 “มาตรา ๒๘  ในกรณีท่ีมีการรองเรียนเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนหรือในกรณีท่ีผูตรวจการ
แผนดินสงเรื่องการละเมิดสิทธิมนุษยชนใหดําเนินการ  คณะกรรมการจะไมรับเรื่องหรือยุติการดําเนินการ 
ก็ได หากตรวจสอบแลวไมพบวามีการละเมิดสิทธิมนุษยชนอยางชัดแจง หรือปรากฏชัดแจงวาไมมีผูไดรับ
ความเสียหาย หรือกรณีไมมีเหตุท่ีจะตองตรวจสอบ แกไข หรือเยียวยาการละเมิดสิทธิมนุษยชนอีก 
 การยื่นคํารองและการพิจารณาคํารองตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการ
กําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ผูตรวจการแผนดินและคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
มีหนาท่ีและอํานาจท่ีซํ้าซอนกัน และควรรวมเนื้อหาของรางมาตรา ๒๑ และรางมาตรา ๒๘ ใหเปนมาตรา
เดียวกัน 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเคยมีความเห็นวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมี
อํานาจท่ีจะไมรับเรื่องรองเรียนเพ่ือตรวจสอบไดดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดใหชัดเจนวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมี
อํานาจในการพิจารณาเรื่องรองเรียนกรณีดังตอไปนี้ (๑) ท่ีองคกรอิสระอ่ืนรับไวพิจารณาแลว (๒) เรื่องท่ี
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเคยพิจารณาแตเปนเรื่องท่ีไมมีมูลความผิด และ (๓) เรื่องท่ี
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเห็นวาอยูในขอบเขตอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน อีกท้ังควรนําเนื้อหา
ของรางมาตรา ๒๑ มากําหนดไวในรางมาตรานี้ 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... สอบถามวา 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีอํานาจพิจารณากรณีการละเมิดสิทธิมนุษยชนท่ีอยูในระหวาง
การพิจารณาคดีของศาลหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีคดีความเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนท่ีอยูในระหวางการ
พิจารณาคดีของศาลนั้นเห็นวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมควรมีอํานาจเขาไปตรวจสอบ
เก่ียวกับประเด็นแหงคดี แตควรมีอํานาจตรวจสอบกระบวนการของคดีนั้นวากอใหเกิดการละเมิดสิทธิ
มนุษยชนอยางไร  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กฎหมายวาดวยวิธีพิจารณาคดีกําหนดใหศาลอุทธรณหรือศาลฎีกา
มีอํานาจพิจารณาทบทวนขอเท็จจริงในคดีได แตในทางปฏิบัติศาลอุทธรณหรือศาลฎีกาจะไมพิจารณา
ทบทวนขอเท็จจริงในคดีเพ่ือปองกันไมใหมีการเปดเผยรายชื่อองคคณะผูพิพากษาท่ีพิจารณาคดีนั้นๆ  
 ประธานกรรมการกลาววา ศาลอุทธรณหรือศาลฎีกาสามารถสั่งใหศาลชั้นตนพิจารณาทบทวน
ขอเท็จจริงในคดีได จึงควรมีการแกไขกฎหมายท่ีเก่ียวของ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การปรับปรุงการทํางานขององคกรอิสระ เชน ผูตรวจการแผนดิน 
หรือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เปนตน มีความเหมาะสมแลว แตควรคํานึงการทําหนาท่ีของ
องคกรอิสระในการชวยเหลือประชาชนดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา การปฏิรูปองคกรอิสระเพ่ือคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนนั้น 
ตองกระทําใหสามารถแกไขปญหาไดในระยะยาว ไมใชเปนการกระทําเพ่ือประโยชนเพียงครั้งคราว  



๑๑ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา มาตรา ๒๓๐ ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดใหการดําเนินการตาม
หนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน หากเปนกรณีท่ีเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชน ใหสงเรื่องให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดําเนินการตอไป แตความมุงหมายของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ตองการใหเรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินเปนอํานาจการพิจารณาเปนรายกรณี ดังนั้น 
ความใน มาตรา ๒๓๐ ของรางรัฐธรรมนูญ จะทําใหผูตรวจการแผนดินไมสามารถพิจารณาเรื่องท่ีอยูใน
หนาท่ีและอํานาจของตนได 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูตรวจการแผนดินจะตองสงเรื่องใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติพิจารณาก็ตอเม่ือเปนเรื่องเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนและผูตรวจการแผนดินเห็นวาเรื่อง
ดังกลาวประชาชนจะไดรับความคุมครองมากกวา หากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนผูพิจารณา 
ท้ังนี้ หนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินยอมครอบคลุมเรื่องสิทธิมนุษยชนเชนกัน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางมาตรา ๒๖ ซ่ึงท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นควร
ใหนําไปปรับปรุงเนื้อหาใหมนั้น หากปรากฏชัดเจนวากฎหมาย กฎ ขอบังคับ ระเบียบ หรือคําสั่งใดไมชอบ
ดวยรัฐธรรมนูญและเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีอํานาจแจง
หนวยงานท่ีเก่ียวของหรือคณะรัฐมนตรีใหดําเนินการแกไขได 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรบัญญัติหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ใหชัดเจน โดยเฉพาะเรื่องใดท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรเปนผูดําเนินการดวยตนเอง  
และเรื่องใดควรสงใหหนวยงานอ่ืนพิจารณา ท้ังนี้ ควรนําความในรางมาตรา ๒๘ ไปบัญญัติรวมกับความใน
รางมาตรา ๒๑ เพ่ือใหเกิดความรวมมือและชวยเหลือกันในการทํางานระหวางคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติกับองคกรอิสระอ่ืน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๘ 
 
 มาตรา ๒๙ 
 “มาตรา ๒๙ ใหคณะกรรมการหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของแจงผลการพิจารณาตามมาตรา ๒๕ 
มาตรา ๒๖ หรือมาตรา ๒๗ หรือการไมรับเรื่องหรือยุติการดําเนินการตามมาตรา ๒๘ พรอมเหตุผลใหผูรอง
หรือผูตรวจการแผนดินทราบ แลวแตกรณี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนษุยชนแหงชาติ ชี้แจงวา รางมาตรา 
๒๙ บัญญัติ ข้ึนใหม เนื่องจากเดิมเม่ือมีผูรองเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนตอคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของแลว ไมมีการแจงผลการพิจารณาพรอมเหตุผลให 
ผูรองหรือผูตรวจการแผนดินทราบ 
 ประธานกรรมการเสนอใหรอการพิจารณารางมาตรา ๒๙ เนื่องจากตองแกไขเพ่ิมเติมใหสอดคลอง
กับรางมาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ มาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๘ ท่ีคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติตองแกไขใหม 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๙  



๑๒ 

 มาตรา ๓๐ 
“มาตรา ๓๐ คณะกรรมการมีหนาท่ีตองเฝาระวัง ติดตาม และวิเคราะหเหตุการณหรือสถานการณ

ดานสิทธิมนุษยชนของประเทศอยางตอเนื่อง ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวามีปญหาดานสิทธิมนุษยชน  
ใหพิจารณาดําเนินการ แลวแตกรณี ดังตอไปนี้ 

(๑) กรณีท่ีมีการรายงานขอเท็จจริงเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนหรือรายงานสถานการณ
เก่ียวกับสิทธิมนุษยชนในประเทศไทยโดยไมถูกตองหรือไมเปนธรรม ใหตรวจสอบเพ่ือทําความจริง 
ใหปรากฏ ชี้แจง หรือรายงานขอเท็จจริงท่ีถูกตองโดยไมชักชา  

(๒) จัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนในภาพรวมของประเทศ หรือท่ีมี
ผลกระทบตอผลประโยชนสวนรวมของประเทศหรือของประชาชน เสนอตอรัฐสภาและคณะรัฐมนตรี  
และเผยแพรตอประชาชนโดยไมชักชา 

เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ใหหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของแจงขอมูลหรือ 
ขอเท็จจริงท่ีเก่ียวกับสถานการณสิทธิมนุษยชนในสวนท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจ ใหคณะกรรมการทราบ” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงกําหนดวาในกรณีท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ

เห็นวามีปญหาดานสิทธิมนุษยชนใหพิจารณาดําเนินการ แลวแตกรณี 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา เหตุท่ี
กําหนดวา “ในกรณีท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเห็นวามีปญหาดานสิทธิมนุษยชนใหพิจารณา
ดําเนินการ แลวแตกรณี” เนื่องจากเม่ือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีหนาท่ีตองเฝาระวัง ติดตาม 
และวิเคราะหเหตุการณหรือสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศอยางตอเนื่อง และหากพบปญหา
ดานสิทธิมนุษยชน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอาจพิจารณาดําเนินการตอไปตามความใน (๑) 
หรือ (๒) ได แลวแตกรณี 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีหนาท่ีหลักในการเฝาระวัง 
ติดตาม และวิเคราะหเหตุการณหรือสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศ และนําขอมูลท่ีไดจากการ
เฝาระวัง ติดตาม และวิเคราะหดังกลาวไปจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนใน
ภาพรวมของประเทศ นอกจากนี้ หากมีการบิดเบือนขอเท็จจริงเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนหรือ
รายงานสถานการณเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนในประเทศไทยโดยไมถูกตอง คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติมีหนาท่ีตองติดตาม ตรวจสอบ วิเคราะห และจัดทํารายงานขอเท็จจริงท่ีถูกตองเผยแพรตอ
สาธารณชนโดยไมชักชา ท้ังนี้ การจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนในภาพรวม
ของประเทศ ควรพิจารณาองคประกอบของรายงานสถานการณดานสิทธิมนุษยชนตามหลักการปารีส (The 
Paris Principles) ประกอบดวย 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
ในอดีตท่ีผานมาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดําเนินการจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณ
ดานสิทธิมนุษยชนของประเทศลาชา ไมทันตอสถานการณ และบางกรณีมีการจัดทํารายงานเก่ียวกับ 
สิทธิมนุษยชนเสร็จเรียบรอยแลว แตไมสามารถเผยแพรตอสาธารณชนได เนื่องจากมีขอขัดของภายใน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเอง 



๑๓ 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ประเทศไทยมีพันธกรณีตาม
อนุสัญญาระหวางประเทศจํานวนมาก สงผลใหตองจัดทํารายงานสถานการณเรื่องตาง ๆ ตามอนุสัญญา
จํานวนมาก ซ่ึงเปนเหตุผลหนึ่งท่ีทําใหการจัดทํารายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเกิดความ
ลาชา ดังนั้น ควรมีการตั้งกองบรรณาธิการมาชวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจัดทํารายงานดาน
สิทธิมนุษยชนตามท่ีประเทศไทยมีพันธกรณี 

ประธานกรรมการกลาววา ควรบัญญัติในกฎหมายใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองมี
มติเผยแพรรายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศ โดยหากไมเผยแพรรายงาน
ดังกลาวภายในเวลาท่ีกําหนด ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพนจากตําแหนงท้ังคณะ 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา การจัดทํารายงานสถานการณ
ดานตาง ๆ เปนไปตามอนุสัญญาระหวางประเทศกําหนด ซ่ึงมีการจัดทํารายงานท้ังระหวางป ประจําป 
รวมท้ังระยะเวลาสองถึงสามปจัดทํารายงานหนึ่งครั้ง ท้ังนี้ ปญหาท่ีสําคัญของการจัดทํารายงานดาน 
สิทธิมนุษยชน คือ ๑) คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจัดทํารายงานไมทันภายในเวลาท่ีกําหนด 
และ ๒) รายงานท่ีจัดทําแลวเสร็จสวนใหญเปนขอมูลท่ีเปนผลรายตอประเทศ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
ประเทศไทยมีพันธกรณีท่ีตองดําเนินการเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนประมาณเจ็ดถึงแปดพันธกรณี โดยสวนใหญ
ในกรณีท่ีรัฐไปลงนามเพ่ือผูกพันตามพันธกรณี หนาท่ีดําเนินการสวนใหญจะเปนของฝายบริหารหรือรัฐบาล 
สวนคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามหลักการปารีสจะมีหนาท่ีใหขอเสนอแนะหรือมีขอสังเกต
เก่ียวกับรายงานท่ีฝายบริหารหรือรัฐบาลไดจัดทําข้ึน 

ประธานกรรมการกลาววา หนาท่ีสําคัญอีกเรื่องหนึ่งท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตอง
ดําเนินการ คือ การวางแผนจัดทํารายงานตามพันธกรณีใหมีความชัดเจนวารายงานแตละเรื่องตองจัดทํา
ภายในระยะเวลาใด และหากจัดทํารายงานไมแลวเสร็จภายในเวลาท่ีกําหนดใหกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติพนจากตําแหนงท้ังคณะ ท้ังนี้ อาจบัญญัติเพ่ิมกลไกใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
สามารถวาจางบรรณาธิการท่ีมีความรูความสามารถชวยในการปฏิบัติงานได 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา 
เหตุผลท่ีองคการระหวางประเทศลดระดับความนาเชื่อถือดานการคุมครองสิทธิมนุษยชนของประเทศไทย 
คือ การจัดทํารายงานสถานการณดานสิทธิมนุษยชนในเหตุการณสําคัญของประเทศลาชา อีกท้ังรายงาน
สถานการณดานสิทธิสตรีและสิทธิเด็กท่ีฝายบริหารหรือรัฐบาลเปนผูจัดทํา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติก็ไมไดมีสวนรวมในการจัดทําแตอยางใด และปจจุบันกระทรวงการตางประเทศไดเขามาชวยเหลือ
ในการจัดทํารายงานตามอนุสัญญาดานตาง ๆ ทําใหการจัดทํารายงานมีความรวดเร็วยิ่งข้ึน 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา การทํางานของกระทรวงการตางประเทศและคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติในปญหาดานสิทธิมนุษยชนมีความแตกตางกัน โดยเม่ือประเทศไทยถูกกลาวหาใน
เรื่องสิทธิมนุษยชนซ่ึงเปนเรื่องท่ีไมเปนความจริง กระทรวงการตางประเทศกลาท่ีจะโตแยงขอมูลดังกลาว  
แตกรณีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกลับทํางานลาชา ท้ังท่ีมีการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
อยางชัดเจน 

- กระทรวงการตางประเทศมีผูบริหารในลักษณะองคกรเดี่ยว ทําใหการดําเนินการในแตละเรื่อง
เปนไปดวยความรวดเร็ว ขณะท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีลักษณะเปนองคกรกลุม การตัดสินใจ



๑๔ 

ดําเนินการในเรื่องใด ๆ ตองใชมติของคณะกรรมการ ซ่ึงหากกําหนดใหการดําเนินการเรื่องใดของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกรรมการทุกคนตองมีมติเห็นชอบดวย ยอมทําใหการมีมต ิ
เพ่ือดําเนินการในเรื่องใด ๆ เปนไปไดยาก แตหากกําหนดใหมีการลงมติโดยใชเสียงขางมากของกรรมการ 
จะทําใหเกิดขอยุติในการดําเนินการไดรวดเร็วยิ่งข้ึน 

ประธานกรรมการกลาววา การดําเนินการเรื่องใดของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
กฎหมายกําหนดใหมีการลงมติโดยใชเสียงขางมากของกรรมการอยูแลว และหากคะแนนเสียงเทากัน 
ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนผูออกเสียงชี้ขาด 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๐  
 

 มาตรา ๓๑ 
 “มาตรา ๓๑ ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวาบทบัญญัติแหงกฎหมาย กฎ หรือคําสั่งใด ๆ กระทบ
ตอสิทธิมนุษยชนและมีปญหาเก่ียวกับความชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือไมสอดคลองกับหลัก
สิทธิมนุษยชน ใหคณะกรรมการเสนอความเห็นตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป 

เม่ือคณะรัฐมนตรีมีความเห็นหรือดําเนินการประการใดแลว ใหแจงใหคณะกรรมการทราบ  
โดยคณะกรรมการจะเผยแพรผลการพิจารณาดังกลาวใหประชาชนทราบดวยก็ได” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๓๑ เปนบทบัญญัติท่ีซํ้าซอนกับรางมาตราท่ีท่ีประชุม 

ไดพิจารณาผานมาแลว ดังนั้น มอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติปรับปรุง
แกไขรางมาตรา ๓๑ และเสนอใหท่ีประชุมพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๑  
 
มาตรา ๓๒ 
“มาตรา ๓๒ ในการปฏิบัติหนาท่ีตามหมวดนี้ ใหคณะกรรมการมีอํานาจ ดังตอไปนี้ 
(๑) ใหหนวยงานของรัฐ 0มีหนังสือ 0ชี้แจงขอเท็จจริงหรือใหความเห็นในการปฏิบัติงาน หรือสง

เอกสารหรือพยานหลักฐานท่ีเก่ียวของ เพ่ือประกอบการพิจารณา 
(๒) ใหเจาหนาท่ีของหนวยงานของรัฐตาม (๑) 0หรือบุคคลใดมีหนังสือ 0ชี้แจงขอเท็จจริง 0หรือมาให

ถอยคํา หรือสงเอกสารหลักฐาน หรือพยานหลักฐานท่ีเก่ียวของ 0ภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด
เพ่ือประกอบการพิจารณา 

(๓) เขาไปในเคหสถานหรือสถานท่ีใด ๆ เพ่ือตรวจสอบขอเท็จจริงหรือรวบรวมพยานหลักฐานตาง ๆ  
ท่ีเก่ียวของ ท้ังนี้ เม่ือมีหมายคนของศาล   

(๔) วางระเบียบกําหนดหลักเกณฑการจายคาตอบแทนและคาใชจายในการเดินทางของพยานและ
การปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ีเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ 

ในการดําเนินการตาม (๑) (๒) หรือ (๓) คณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการ อนุกรรมการ  
หรือพนักงานเจาหนาท่ี ดําเนินการแทนคณะกรรมการได ท้ังนี้ ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 



๑๕ 

ในการดําเนินการตาม (๓) ใหดําเนินการตอหนาผูครอบครองหรือดูแลสถานท่ีหรือผูซ่ึงเก่ียวของ  
หรือถาหาบุคคลดังกลาวไมได ก็ใหดําเนินการตอหนาบุคคลอ่ืนอยางนอยสองคนซ่ึงไดขอรองมาเปนพยาน  
ในการนี้ ใหผูครอบครองหรือดูแลสถานท่ี หรือผูซ่ึงเก่ียวของใหความรวมมือ เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของ
กรรมการ อนุกรรมการ หรือพนักงานเจาหนาท่ีซ่ึงไดรับมอบหมายเปนไปโดยสะดวก” 

ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ท่ีประชุม
คณะกรรมการมีมติใหนํารางมาตรา ๓๒ ไปบัญญัติรวมกับเรื่องหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๒  
 
มาตรา ๓๓ 
“มาตรา ๓๓ หามมิใหผูใดเปดเผยเอกสาร วัตถุ หรือพยานหลักฐานท่ีไดมาเนื่องจากการปฏิบัติการ

ตามหนาท่ีและอํานาจตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เวนแตเปนการเปดเผยตามมติของ
คณะกรรมการ หรือเปนการกระทําตามหนาท่ีราชการ หรือเพ่ือประโยชนแกการตรวจสอบ หรือเปนการ
เปดเผยรายงานผลการตรวจสอบตามมติของคณะกรรมการ หรือเปนการเปดเผยในการดําเนินคดีในศาล” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๓ โดยไมมีการแกไข 

 
 มาตรา ๓๔ 
 “มาตรา ๓๔ ผูท่ีใหถอยคําหรือใหวัตถุ เอกสาร หลักฐาน หรือพยานหลักฐานอ่ืนท่ีเก่ียวของกับ 
เรื่องใดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ แกคณะกรรมการ คณะอนุกรรมการ หรือพนักงาน
เจาหนาท่ี หรือผูท่ีจัดทําและเผยแพรรายงานของคณะกรรมการ ไมตองรับผิดท้ังทางแพง ทางอาญา  
และทางวินัย เนื่องจากการท่ีตนเปดเผยขอมูลหรือใหวัตถุ เอกสาร หลักฐาน หรือพยานหลักฐาน หรือจัดทํา
และเผยแพรรายงานโดยสุจริต แลวแตกรณี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา รางมาตรา 
๓๔ เปนบทบัญญัติท่ีเสนอโดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ซ่ึงมีประเด็นพิจารณาวาสมควรบัญญัติ
ไวหรือไม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา โดยเหตุผลท่ัวไปของการจัดทํา
และเผยแพรรายงานตองกระทําโดยสุจริตอยูแลว จึงไมจําเปนตองบัญญัติความตามรางมาตรา ๓๔ ก็ได 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความในรางมาตรา ๓๔ ออกท้ังมาตรา 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๓๔ ออกท้ังมาตรา 



๑๖ 

 มาตรา ๓๕ 
 “มาตรา ๓๕ ใหคณะกรรมการจัดใหมีชองทางในการแจงเหตุและการรองเรียนกรณีมีการละเมิด
สิทธิมนุษยชน และติดตามการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ โดยอยางนอยตองมี
ชองทางผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ ท้ังนี้ เพ่ืออํานวยความสะดวกใหแกประชาชนและประโยชนในการ
คุมครองสิทธิมนุษยชน” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา รางมาตรา 
๓๕ เปนการกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองจัดใหมีชองทางในการแจงเหตุและการ
รองเรียนกรณีมีการละเมิดสิทธิมนุษยชน รวมท้ังสามารถติดตามการดําเนินการภายหลังการแจงเหตุและ
การรองเรียนตอไปไดดวย 

ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๓๕ ควรนําไปบัญญัติไวในหมวดวาดวยสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะเหมาะสมมากกวา 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๕  
 
หมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
“หมวด ๓ 
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
คณะอนุกรรมการไดยกรางบทบัญญัติในหมวดนี้โดยแกไขใหผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมีฐานะเปนขาราชการ เพ่ือใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ท้ังนี้ หากท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีมติให 
ผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติคงมีฐานะเปนขาราชการดังเดิม จะตองยก
รางบทบัญญัติในหมวดนี้ใหมท้ังหมด 

ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะยังคงสถานะผูปฏิบัติหนาท่ี
ในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนขาราชการหรือไมเปนเรื่องสําคัญท่ีตองสอบถาม 
ความคิดเห็นของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเสียกอน 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา 
คณะอนุกรรมการมีอนุกรรมการท่ีเคยปฏิบัติหนาท่ีเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรวมอยูดวย และ
คณะอนุกรรมการจะไดเชิญคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติชุดปจจุบันมาเพ่ือรับฟงความคิดเห็นใน
วัน ท่ี  ๒๕ มกราคม ๒๕๖๐ สวนผูบริหารของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
คณะอนุกรรมการจะเชิญมาเพ่ือรับฟงความคิดเห็นในวันท่ี ๒๑ มกราคม ๒๕๖๐ ท้ังนี้ อดีตกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติสวนใหญมีความเห็นวาผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน



๑๗ 

แหงชาติไมควรมีสถานะเปนขาราชการ เนื่องจากระบบราชการการพิจารณาเลื่อนตําแหนงเปนไปตามระบบ
อาวุโส ทําใหบางครั้งไมสามารถคัดเลือกบุคคลท่ีมีความรูความสามารถมาปฏิบัติหนาท่ีได 

ประธานกรรมการกลาววา ผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ไมควรมีสถานะเปนขาราชการ เนื่องจากการปฏิบัติงานในระบบราชการอาจทําใหการดําเนินงาน 
ดานสิทธิมนุษยชนไมมีความคลองตัวเทาท่ีควร 

ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 

สิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเสนอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
พิจารณานั้น กําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนสวนราชการท่ีเปนหนวยงาน
อิสระตามรัฐธรรมนูญและมีฐานะเปนนิติบุคคล ซ่ึงเทากับวาสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ประสงคจะเปนสวนราชการท่ีไมอยูภายใตการกํากับดูแลของรัฐสภา เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีมีความรวดเร็ว
ยิ่งข้ึน ท้ังนี้ การกําหนดหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระจะใหความสําคัญกับการเพ่ิมกลไกการปฏิบัติ
หนาท่ีใหแกผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ แตไมคํานึงถึงความสําคัญของผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานของ
องคกรอิสระนั้น ๆ เทาท่ีควร ดังนั้น ประเด็นสถานะของผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนเรื่องท่ีคณะกรรมการควรพิจารณาและใหความสําคัญเชนกัน 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา คณะอนุกรรมการประเมิน
สถานะของสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาติ (SCA) มีขอสังเกตท่ัวไปเก่ียวกับสถานะของผูปฏิบัติหนาท่ีใน
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวา ผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติควรจะมีฐานะท่ีไมใชขาราชการและไมตกอยูภายใตการควบคุมหรือกํากับดูแลของฝายบริหาร 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ขอสังเกตท่ัวไปเก่ียวกับสถานะของผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติของคณะอนุกรรมการประเมินสถานะของสถาบันสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ (SCA) ไมไดกําหนดหามผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีสถานะ
เปนขาราชการ แตอาจเปนหนวยงานท่ีมีความเปนอิสระโดยมีสถานะเปนสวนราชการได อยางไรก็ตาม ไมมี
ขอมูลท่ีชัดเจนวาการมีสถานะเปนขาราชการเชนเดียวกับขาราชการของสํานักงานคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติและสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน หรือเปนพนักงานท่ีไมใชขาราชการ
เชนเดียวกับสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง สถานะใดจะปฏิบัติหนาท่ีไดดีกวากัน แตสิ่งท่ีผูปฏิบัติ
หนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองการ คือ มีฐานะเปนขาราชการเชนเดียวกับ
ขาราชการของสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติและสํานักงานการ 
ตรวจเงินแผนดิน  

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา สิ่งสําคัญท่ีควรพิจารณา คือ  
โดยธรรมชาติของการปฏิบัติหนาท่ีคุมครองสิทธิมนุษยชน การมีสถานะแบบใดจึงจะสามารถปฏิบัติหนาท่ีได
อยางมีประสิทธิภาพสูงสุด ซ่ึงตามขอสังเกตท่ัวไปเก่ียวกับสถานะของผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติของคณะอนุกรรมการประเมินสถานะของสถาบันสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ (SCA) ผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรจะมีกระบวนการ
คัดเลือกบุคคลท่ีมีความหลากหลาย ซ่ึงในระบบราชการไมอาจกระทําการคัดเลือกในลักษณะดังกลาวได 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดใหผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติมีสถานะเปนพนักงานท่ีไมใชขาราชการก็ไมมีสิ่งท่ียืนยันไดวาจะสามารถปฏิบัติหนาท่ี



๑๘ 

ไดอยางมีประสิทธิภาพ อยางไรก็ตาม สถานะของเจาหนาท่ีผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนเรื่องท่ีคณะกรรมการควรใหความสําคัญ 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
การกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนองคกรอิสระ แตผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีสถานะเปนขาราชการอาจเปนเรื่องท่ีไมสอดคลองกัน ซ่ึงจะสงผลตอ
การปฏิบัติหนาท่ีคุมครองสิทธิมนุษยชนในเชิงรุก ท้ังนี้ สถานะของเจาหนาท่ีผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมควรยึดติดกับระบบเดิมท่ีเคยปฏิบัติมา แตควรคํานึงถึง
ความสามารถท่ีจะปฏิบัติหนาท่ีใหมีประสิทธิภาพสูงสุดเปนสําคัญ 

ประธานกรรมการกลาววา หากมีสถานะเปนขาราชการมีขอดีในเรื่องท่ีระบบราชการมีความชัดเจน
แนนอน แตอาจทําใหการปฏิบัติหนาท่ีมีความลาชา เนื่องจากไมอาจปรับตัวใหเขากับสถานการณปจจุบันได
ในทันที แตหากไมมีสถานะเปนขาราชการ ระบบการคัดเลือกบุคคลมาปฏิบัติหนาท่ีมักเอ้ือประโยชนใหกับ
พวกพองของตน ทําใหไมไดผูท่ีมีความรูความสามารถมาปฏิบัติหนาท่ีอยางแทจริง อยางไรก็ตาม ควร
สอบถามความเห็นคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติกอนวามีความคิดเห็นในประเด็นนี้อยางไร 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากจะเปลี่ยนสถานะของผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติจากขาราชการเปนพนักงานท่ีไมใชขาราชการเปนเรื่องท่ีตองคํานึงถึงหลายปจจัย เชน 
ระบบเงินเดือน บําเหน็จหรือบํานาญ เปนตน ท้ังนี้ ควรสอบถามความคิดเห็นของผูปฏิบัติหนาท่ีใน
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกอนวาเห็นควรใหมีสถานะใด 

ประธานกรรมการกลาววา หากจะปรับสถานะของผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติใหออกนอกระบบราชการ อาจทําไดดวยวิธีการเชนเดียวกับระบบของมหาวิทยาลัย 
กลาวคือ ใหผูท่ีเปนหัวหนาสํานักงานหรือเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดรับการคัดเลือก
หรือสรรหาโดยวิธีพิเศษ แตตําแหนงตั้งแตรองเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติลงมาใหมี
สถานะเปนขาราชการ โดยตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองกําหนดระยะเวลา
การดํารงตําแหนงท่ีแนนอนดวย 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ขอสังเกตท่ัวไปเก่ียวกับสถานะของผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติของคณะอนุกรรมการประเมินสถานะของสถาบันสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ (SCA) กําหนดวา เจาหนาท่ีผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตกอยู
ภายใตการควบคุมหรือกํากับดูแลของฝายบริหารหรือรัฐบาลไมได ซ่ึงปจจุบันผูปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนเพียงขาราชการประเภทหนึ่ง ซ่ึงไมตกอยูภายใตการควบคุมหรือ
กํากับดูแลของฝายบริหารหรือรัฐบาล 

ประธานกรรมการกลาววา ควรเปดโอกาสใหมีการคัดเลือกหรือสรรหาตําแหนงเลขาธิการ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจากบุคคลท่ีไมไดปฏิบัติหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติดวย โดยอาจใชระบบเดียวกับการสรรหาเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงตอง
กําหนดวิธีการสรรหาใหชัดเจน 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา การคัดเลือกหรือการสรรหาเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติมีกระบวนการท่ีกําหนดใหบุคคลสามารถสมัครเขารับการคัดเลือกท่ีชัดเจน อยางไรก็ตาม  
เม่ือพิจารณาจากขอเสนอของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติแลว สํานักงานคณะกรรมการ



๑๙ 

สิทธิมนุษยชนแหงชาติมีความประสงคจะเปนสวนราชการท่ีมีความเปนอิสระ ไมตกอยูภายใตการบังคับ
บัญชาหรือกํากับดูแลของรัฐสภา 

ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงมีการบัญญัติใหสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติอยูภายใตการบังคับบัญชาหรือกํากับดูแลของรัฐสภา 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา สํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติอยูภายใตการบังคับบัญชาหรือกํากับดูแลของรัฐสภาตั้งแตรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ 
เนื่องจากในขณะนั้นไมประสงคใหมีการตั้งหนวยงานธุรการเพ่ิมเติม ประกอบกับคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติและผูตรวจการแผนดินมีอํานาจและหนาท่ีใกลเคียงกัน จึงกําหนดใหสวนราชการ
สังกัดรัฐสภาปฏิบัติหนาท่ีเปนหนวยงานธุรการใหกับองคกรท้ังสอง ตอมารัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ บัญญัติให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและผูตรวจการแผนดินมีหนวยงานธุรการของตนเองท่ีมีความเปน
อิสระ จึงมีการตั้งสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและสํานักงานผูตรวจการแผนดินข้ึนมา
จนถึงปจจุบัน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาความในหมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันอังคาร ท่ี ๑๗ มกราคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๐ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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